

4.10 Modul über Hauptidealringen

Sei R ein Hauptidealring.

$$\Gamma \subset R^n$$

Erinnung: Ein R -Modul Γ ist von n Elementen erzeugt g.d.v., ein ungelöstes Homomorphismus $R^n \rightarrow \Gamma$ existiert.
 $\begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} \mapsto \sum x_i m_i$

4.10.1 Proposition: Jeder Untermodul von R^n ist von n Elementen erzeugt.

Beweis: $n=0 \Rightarrow \Gamma = 0$ von 0 Elementen erzeugt

$n-1 \rightsquigarrow n$: Homomorphism: $R^{n-1} \xrightarrow{i} R^n \xrightarrow{p} R$
 $\begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_{n-1} \end{pmatrix} \mapsto \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_{n-1} \\ 0 \end{pmatrix} \xrightarrow{(x_i)_i} x_n$

$$\text{Bild}(i) = \text{Kern}(p)$$

$p(\Gamma) \subset R$ Untermodul ist von 1 Element erzeugt. Wähle $m_n \in \Gamma$ so dass $p(\Gamma) = R \cdot p(m_n)$.

$i^{-1}(\Gamma) \subset R^{n-1}$ " Ind. Vor \Rightarrow von $n-1$ Element, sage wir von m'_1, \dots, m'_{n-1} erzeugt.

$i^{-1}(\Gamma) \xrightarrow{i} \Gamma \cap i(R^{n-1}) =$ von $i(m'_1), \dots, i(m'_{n-1})$ erzeugt.

Beh.: Γ ist von $i(m'_1), \dots, i(m'_{n-1}), m_n$ erzeugt.

Bew., Sei $u \in \Gamma$ beliebig. $\Rightarrow p(u) \in p(\Gamma)$. Schreibe $p(u) = x_n \cdot p(m_n)$ mit $x_n \in R$.

$\Rightarrow p(u - x_n m_n) = p(u) - x_n p(m_n) = 0 \Rightarrow u - x_n m_n = i(u')$ für ein $u' \in i^{-1}(\Gamma)$.

Schreibe $u' = x_1 m'_1 + \dots + x_{n-1} m'_{n-1}$ mit $x_i \in R$

$\Rightarrow u = i(u') + x_n m_n = x_1 i(m'_1) + \dots + x_{n-1} i(m'_{n-1}) + x_n m_n$.

qed. (Beh.)
qed.

4.10.2 Satz: Für jeden endlich erzeugten R -Modul M existieren Zahlen $r, k \geq 0$ und Elemente $e_1, \dots, e_k \in R \setminus (\{0\} \cup R^\times)$ mit $e_1 | e_2 | \dots | e_k$, so dass gilt

$$M \cong R^r \oplus \bigoplus_{i=1}^k R/(e_i).$$

Beweis: Wähle $f: R^n \rightarrow R^m$, $(k_i: i \mapsto \sum k_i u_i)$.

Homomorphismen: $R^n / \ker(f) \xrightarrow{\sim} R^m$.

4.10.1 $\Rightarrow \ker(f)$ von n Elementen erzeugt.

Wähle $g: R^n \rightarrow \ker(f) = \text{Bild}(L_A)$.

$$\begin{array}{ccc} & & R^n \\ & \swarrow & \uparrow \\ L_A & & \end{array}$$

$\Rightarrow A$ $n \times n$ -Matrix.

$$\exists \xi, \rho \Rightarrow \exists U, V \in GL_n(R), UAV = D = \begin{pmatrix} e_1 & \dots & e_k & 0 \\ & & & \\ 0 & & & \end{pmatrix}$$

mit $e_1, \dots, e_k \in R \setminus \{0\}$; $e_1 | e_2 | \dots | e_k$.

$$\text{Bild}(L_g) = \left\{ \begin{pmatrix} \alpha_1 x_1 \\ \vdots \\ \alpha_k x_k \\ 0 \\ \vdots \\ 0 \end{pmatrix} \mid x_1, \dots, x_k \in R \right\} \subset R^n = \bigoplus_{i=1}^n R$$

$$\cong \bigoplus_{i=1}^k \left\{ \begin{array}{l} e_i R \text{ falls } 1 \leq i \leq k \\ 0 \text{ sonst} \end{array} \right\}$$

$$\Rightarrow R^n / \text{Bild}(L_g) \cong \bigoplus_{i=1}^k R / \left\{ \begin{array}{l} e_i R \\ 0 \end{array} \right\} \cong \bigoplus_{i=1}^k R/(e_i) \oplus \bigoplus_{i=k+1}^n R \cong R^{n-k} \oplus \bigoplus_{i=1}^k R/(e_i).$$

$$\begin{array}{ccccc} R^n & \xrightarrow{L_A} & R^n & \xrightarrow{[e_i]} & R^n / \text{Bild}(L_A) \\ \uparrow L_V & & \downarrow L_U & & \downarrow S \\ R^n & \xrightarrow{L_D} & R^n & \xrightarrow{[e_i]} & R^n / \text{Bild}(L_D) \end{array}$$

Beh.: L_U induziert einen Isomorphismus $\underline{x} + \text{Bild}(L_A) \xrightarrow{\sim} \underline{Ux} + \text{Bild}(L_D)$.

Bem.: Wahldef.: $\underline{x} \in \text{Bild}(L_A) \Leftrightarrow \underline{x} = A\underline{y}$ für ein $\underline{y} \in R^n$
 $\Rightarrow \underline{Ux} = UA\underline{y} = D\underline{V\underline{y}} \in \text{Bild}(L_D)$.

Zugabe: $\underline{Ux} \in \text{Bild}(L_D) \Leftrightarrow \underline{Ux} = D\underline{y}$ für ein $\underline{y} \in R^n$
 $\Rightarrow \underline{Ux} = UA\underline{V\underline{y}} \Rightarrow \underline{x} = A\underline{V\underline{y}} \in \text{Bild}(L_A)$.

Schluss: ... (jed. Beh.)

$= 0$ falls $e_i \in \mathbb{R}^k$.

$$\cong \mathbb{R}^{n-k} \oplus \left[\begin{array}{|c|} \hline \oplus \\ \hline \end{array} \right] \mathbb{R}/(e_i)$$

$\neg i \leq k$
 $e_i \notin \mathbb{R}^k$

qed